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Protokoll der Nutzgartengruppe QGH 
Sitzungsprotokoll vom 28.07.2020 

Zeit: 18 Uhr bis 19.45 Uhr 
Ort: Pergola QGH 
 
Anwesende:  Milica, Kathrin G., Theo L., Bernadette, Regina, Martin M., Bea R., Samer R., 

Susanne, Margret P., Jeyatha, Kamal 
 
Protokollführerin:  Nicole G. Vorsitz:  Damiano B. 
 

Traktanden 
1. Protokoll der letzten Sitzung Nicole G.  
2. Gartentag Nicole G. 
3. Aprikosenbaum Barbara A. 
4. Giesskannen-Brause Barbara A. 
5. Brauner Lattenholztisch WP Barbara A. 
6. Interessante Veranstaltungen Barbara A. 
7. Ernten Pascale B. 
8. Hurde auf der WP Barbara A. 
9. Anschaffung Lavendel WP Barbara A. 
10. Cargotram am 25.8.2020, 15-19 Uhr Barbara A. 
11. Ansprechperson Feigeninsel Barbara A. 
12. Brunnen auffüllen Claudia K. 
13. Neophyten sind ausgerissen Nicole G. 
14. Cassis Damiano B. 
15. Kartoffelkrautfäulnis Theo L. 
16. Kaputte Giesskannen ins Gartenhaus stellen Margret 
17. Sitzung Langbeete in Sporthalle Theo 
18. Werkzeuggruppe Margret 
19. Nächste Sitzung Nicole G. 
20. Anschaffungen für Bernadette/Claudia K. 

1. Protokoll der letzten Sitzung Info 
Bemerkungen von Claudia K. 

Punkt 5 Mulchhaufen 
Eine Präzisierung hier: Der Mulch- und Steinhaufen wurde an der Nutzgartengruppensitzung 
vom 24.9.2019 besprochen. Da die Abstimmung unentschieden ausfiel, hat die Mehrheit dem 
Kompromissvorschlag von Willi zugestimmt, dass er einen Antrag an der MV macht. Zitat 
"Auflage von Grünstadt Zürich: Naturzone und Nutzgarten (Spielplatz gehört dazu).“ 
Die Formulierung ist leider unverständlich, ich verstehe nicht, was damit gemeint ist. 
Punkt 12 Rhabarber 
Zitat "Im Moment haben die Rhabarber eine Krankheit, deshalb sind generell die roten Fahnen 
gesteckt. Vermutlich ist es ein Pilz, dies wird abgeklärt.“ Das stimmt so nicht. Sie hatten zwar 
vermutlich einen Pilz, aber rot ausgesteckt waren nur die Stauden, die wir letztes Jahr 
gepflanzt hatten. Rhabarbern sollten erst im zweiten Jahr nach der Pflanzung geerntet 
werden. 
Punkt 9 Pflanzenschutzmittel 



2 
 

 
 

Bitte generell zurückhaltend einsetzen. Auch biologische Mittel können schädlich sein für 
Nützlinge. 

Bemerkungen von Damiano B. 
Punkt 16 Ordnung und Zuständigkeit rund um die WP 
Es wurde auch über 60l-Zürisäcke abgestimmt. Alle Säcke sind angeschafft 

Das Protokoll wird verabschiedet und verdankt. 

2. Gartentag Nicole G. 
Aufgabe aus der GF: Versetzen der Erdbeeren im Nordbeet um 20 cm. Da es sich um eine 
Verbreiterung handelt, muss dies an der GV diskutiert werden. 

3. Aprikosenbaum Barbara A./Regina 
Vor den WP-Schränken ist ein kleiner Aprikosenbaum, der an Platzmangel leidet. Ein Ast wächst 
zwischen zwei Schränke. Der Aprikosenbaum braucht einen Durchmesser von 2 bis 3 Meter. Wohin 
soll er gepflanzt werden?  
Diskussion:  

- Vielleicht hat er einfach zu wenig Wasser?  
- Soll er versetzt werden, wenn ja wohin?  
- Oder in die Ruhezone versetzen? 

Entscheid: Regina fragt in der Gruppe Ruhezone. Aprikosenbaum mehr giessen. 

4. Giesskannen-Brause Info 
Viele der Brausen der Marke Stöckli gingen verloren. Um das Saatgut mit Wasser zu versorgen, ist die 
Brause notwendig. Ich bin dafür, dass die Brausen an die Kannen montiert werden.  
Diskussion: Tomaten nicht mit Brausen giessen. Man muss die Brausen oft suchen. 
Entscheid: Mehrheit lehnt ab, dass die Brausen an die Kannen montiert werden. Man soll die Brausen 
suchen. 

5. Brauner Lattenholztisch WP Damiano 
Der Lattenholztisch st kaputt und müsste geflickt werden. Bernadette wurde gefragt, ob sie ihr 
Holzbrett, das hinter der Bank liegt, spendet. Dieses könnte für die Reparatur des Tisches genutzt 
werden, sofern das Brett auf die Masse B 86 L 160 cm zugeschnitten werden kann (Schreiner im 
Quartier/ Kochstr.) Wer könnte das Brett zum Schreiner bringen und abholen? Die Montage würde ich 
übernehmen. 
Entscheid: Man muss die Bretter nur annageln. Damiano übernimmt die Reparatur. 

6. Interessante Veranstaltungen Info 
Interessante Veranstaltungen vom Zoo Zürich und der Stadtgärtnerei Zürich  
10.8.20 Schmetterlinge Ausstellung und Verschenkaktion von Schmetterlingen und ihren 
Lieblingspflanzen im Zoo Zürich 
27.8.20 Treffen der Tomaten-Afficionados in der Stadtgärtnerei Zürich  
4.9.20 Führung durch den ProSpecieRara-Garten in der Stadtgärtnerei Zürich über Mittag  

7. Ernten Alle 
Wie, wann und WIEVIEL ernten. Allgemeine Regeln bitte nochmals aufnehmen.  
Ernteanleitung: 

- Bitte massvoll ernten! Wir sind unterdessen 150 Mitglieder. 
- Es dürfen nur eingetragene Mitglieder ernten. Der/die Partner/in eines Mitglieds, der/die selber 

nicht Mitglied ist, darf nicht ernten!  
- Karotten: Bea und Susanne ernten ihre reifen Karotten und legen sie dann auf die WP.  
- Bohnen: Nehmt von der Bohnenpflanze nur jede 5. Bohne. Dann hat es für mind. 4 bis 5 

andere Personen auch noch welche! 

https://www.stadt-zuerich.ch/ted/de/index/gsz/aktuell/gruenagenda/2020/juni-august/200810-14-nln-summervoegel.html
https://www.stadt-zuerich.ch/ted/de/index/gsz/aktuell/gruenagenda/2020/juni-august/200810-14-nln-summervoegel.html
https://www.stadt-zuerich.ch/ted/de/index/gsz/aktuell/gruenagenda/2020/juni-august/200827-treffen-tomatenafficionados.html
https://www.stadt-zuerich.ch/ted/de/index/gsz/aktuell/gruenagenda/2020/september-dezember/200904-guem-prospecierara.html
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- Zucchetti: Bitte Fahnen beachten! Theo steckt jeweils rote Fahnen, damit die Zucchetti wieder 
wachsen können. 

- Himbeeren/Brombeeren: man soll die Himbeeren pflücken, wenn die Himbeeren in die Finger 
fallen, dann sind sie reif. 

- Keine Fahne: nicht ernten. Gilt für alle! Es gibt keine Ausnahmen! 
Es ist auch eine Frage der Kommunikation: Theo erklärt bei den Einführungen das System der 
Fähnlein. Wenn man nicht sicher ist, bitte Ansprechpersonen fragen. Wir sind nicht Coop oder nicht 
Migros, bitte massvoll ernten! 
Daraus entsteht eine grundsätzliche Diskussion um die Experimentierbeete Experimentierbeete 

- Warum dürfen Personen, die nur ein Experimentierbeet bewirtschaften, überall ernten? 
- Experimentierbeete sind nicht auf lebenslang!  
- 52 Personen, davon sind 25 Personen, die nichts im Gemeinschaftsgarten mitmachen. Sollen 

diese Personen überall ernten dürfen? Sie tun ja nichts für die Gemeinschaft. Wir sind ein 
Gemeinschaftsgarten und keine Schrebergärten. Regeln für Experimentierbeete müssen an der 
nächsten MV diskutiert werden. Theo macht die Eingabe an die MV. 

- Saatgutbestellungen müssen von den Experimentierbeeten selber bezahlt werden.  

8. Hurde auf der WP Info 
In Absprache mit Willi haben wir seit gestern eine Hurde auf der WP. Die Hurde ist ausschliesslich für 
Setzling-Töpfe und Schneckenkragen gedacht. Sie ist eine Spende. 

9. Anschaffung Lavendel WP Info 
Weil ich den Zeitpunkt für die Einpflanzung berücksichtigen musste, habe ich 4 Lavendel neben die 2 
Rosenstöcke gepflanzt. Bernadette und Claudia sind informiert.  
Diskussion: Bitte immer Bio einkaufen. 
Entscheid: Die CHF 9.95 werden zurückerstattet. 

10. Cargotram am 25.8.2020, 15-19 Uhr  Margret 
Gesucht: 2 Personen, die den Müll mit der Schubkarre transportieren. Die letzten 2 Mal hat Barbara A. 
die Arbeit ausgeführt. Margret übernimmt, sie wird selber jmd. suchen. 

11. Ansprechperson Feigeninsel Info 
Neu ist Fränzi G. Ansprechperson für die Feigeninsel beim Hühnerstall. 

12. Brunnen auffüllen Alle 
Wenn Brunnen fast leer, bitte jeweils die Brunnen auffüllen.  

13. Neophyten sind ausgerissen Info/Regina 
Martin Z. hat Neophyten (einjähriges Berufskraut) ausgerissen und entsorgt. Es hat immer noch 
welche. 
Martin Z. hat gemäht, er stellt sich fürs Mähen zur Verfügung. Im Naturgarten werden immer Leute 
fürs Mähen gesucht. Die Gruppe hat spezielle Mähtermine. Regina nimmt Kontakt mit Martin auf. 

14. Cassis  Damiano 
Damiano hat 5 Cassis-Sträucher gezogen und möchte diese gerne im Garten pflanzen. Zwischen 
Rhabarber und Johannisbeeren hätte es noch Platz. Damiano macht einen Projektantrag und hängt 
diesen ins Gartenhaus. 

15. Kartoffelkrautfäulnis  Info 
Krautschädling ist aufgetreten in den Langbeeten. Theo hat dies in BL bei Ebenrain-Zentrum für 
Landwirtschaft, Natur und Ernährung recherchieren lassen. Die Langbeete gärtnern nach den 
Prinzipien von Ebenrain. Die Fachfrau bei Ebenrain hat eine Krautfäule festgestellt. Das Kraut muss 
abgeschnitten oder jetzt, da Erntezeit ist, beim Ernten in Zürisäcke oder auf dem Recyclinghaufen 

https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/direktionen/volkswirtschafts-und-gesundheitsdirektion/landw-zentrum-ebenrain
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/direktionen/volkswirtschafts-und-gesundheitsdirektion/landw-zentrum-ebenrain
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entsorgt werden. Der Pilz kann jedes Jahr im Juli kommen. Wenn Kartoffeln nochmals im selben Beet 
im nächsten Jahr angepflanzt werden sollten, dann Kartoffeln im Keller vorziehen. Solange die 
Knollen gesund sind, ist das überhaupt nicht schlimm. Die Schale hat dann einen kleinen Schorf, der 
abgewischt oder geschält werden kann. Das ist nicht gesundheitsschädlich. Die Abklärungen waren 
gratis. 

16. Kaputte Giesskannen ins Gartenhaus stellen Alle 
Bitte ins Gartenhaus stellen und Manuela melden. Manuela bringt sie dann zurück, die Kannen haben 
5 Jahre Garantie.  

17. Sitzung Langbeete in Sporthalle Theo 
Die Sporthalle kann wieder für Sitzungen gemietet werden. Es gibt ein Schutzkonzept. Theo klärt ab, 
ob er die Novembersitzung dort machen kann. Im selben Zug klärt Theo ab, wie es für die MV ist. 
Abstimmung: Saalmiete à CHF 30 pro Stunde, evtl. 2 Stunden. Wird einstimmig angenommen. 

18. Werkzeuggruppe  Info 
Damiano ist dafür zuständig. Willy wird im Moment aus gesundheitlichen Gründen nicht aktiv sein.  

19. Nächste Sitzung 25.08.2020 
Traktanden an nicole.graf@gmx.ch bis 18.08.2020 
  

mailto:nicole.graf@gmx.ch
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20. Anschaffungen 
1. Vier Lavendelpflanzen Barbara CHF 9.95 
2. Kosten für Miete Sporthalle im November 2020 Theo CHF 60.00 
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